

### 媒体评说

#### 北京青年报 逼迫“就业”就是逼迫造假

江西某大学哲学专业的毕业生谢强因为和一家公司的老板有点关系,不仅自己签了就业“三方协议书”,而且根据学校下达的“包干”任务,请那名老板帮忙,为同寝室其他两名室友也签了协议。而实际上,他们三人谁也不会到这家公司就业。既然这家公司也不打算要这些学生,为什么要签虚假的“协议书”?因为学生哀求。那学生既然不进这家公司,为什么哀求老板签一个假协议?因为学校逼的。学校规定,5月18日不签订就业协议书,就不准参加第一轮论文答辩。学校为什么不惜逼迫学生造假来提高就业率?一是教育部门有这种规定,就业率连续两年低于60%的专业,调减招生计划直至停招。二是更要靠就业率欺骗考生。

#### 晶报 “大头娃娃”是社会的耻辱标记

新华社近日推出对安徽阜阳“大头娃娃”事件十周年回访报道。2003年5月起,安徽阜阳农村地区相继发现婴幼儿出现头部肿大、体重减轻、低烧不退的怪现象。此次阜阳“大头娃娃”事件中,12名婴儿被营养价值还不如米汤的奶粉夺去了生命,229名婴儿因为营养不良成了“大头娃娃”。根据医院的诊断,扼杀这些幼小生命的“元凶”,正是蛋白质等营养元素指标严重低于国家标准的劣质婴儿奶粉。遗忘就是一种背叛。“大头娃娃”是社会的一个耻辱标记。我们之所以在今天要重提“大头娃娃”事件,要记住那些受害的孩子,就是希望借此敲响奶粉以及整个食品安全的警钟,希望孩子们的无助眼神能够让社会从麻木中醒过来,建立一个新的食品安全监管时代。

### 今日关注

## 高考加分的是与非

□晏扬(浙江)

前不久,北京市教育考试院发布了该市2013年高考照顾对象名单。高考照顾政策分为两种,一类是直接加分,另一类是优先录取,其中享受10至20分加分的考生共9700余名,享受优先录取的考生共3600余名,而北京市今年高考报名人数为72736名,这意味着,北京市高考考生总体照顾率超过18%。(5月28日《民生周刊》)

高考加分政策是为了追求一种更高层次的公平,即高考本身有缺陷,高考成绩并不能充分反映一名考生的综合素质或特长,所以要用加分政策予以弥补。可是,如此良好初衷却忽视了一个重要国情,那就是权力肆意而为、人情关系泛滥、规则意识缺失、“拼×”之风盛行。于是,高考加分中的弄虚作假、徇私舞弊、钱权交易丑闻层出不穷,各种手段令人眼花缭乱,为了高考加分无所不用其极。结果是,高考加分政策变成了腐败滋生的温床,不仅更高层次的公平如同镜花水月,而连“唯考分论英雄”的低层次公平都被破坏,严重损害了高考的公信力。

高考加分名义上是为了纠正应试教育之偏,以期结出素质教育之果,可是,当素质教育的目标只是为了获得高考加分,它就会异化为另一种应试教育。比如奥数,本应是一部分学生的兴趣和特长,但当它与高考加分联系在一起,就变成了比数学难得多的一门功课,比应试教育还应试教育,“对学生摧残之烈远甚于黄、赌、毒”(著名教育学者杨东平语)。在素质教育的名义下,许多高考加分催生出更加疯狂的应试教育,压得学生和学校喘不过气来。

高考加分的第三宗罪,是对农村考生尤其是贫困地区考生构成歧视。现在重点大学里农家子弟所占比例为何越来越小?一个

重要原因就是受高考加分政策的影响。城里学生有条件接受各种素质教育、学习各种特长,于是他们更容易获得高考加分。而农村办学条件简陋、师资力量薄弱,学生们没条件、没机会学习各种特长,而他们具有的特长(比如会种地、会养猪、会爬树)又不能获得高考加分。这样,农村学生在高考中自然拼不过城里学生,其结果是城乡教育鸿沟越拉越大,“读书无用论”在一些农村地区抬头。

近年来,取消高考加分的民间呼声不断,可在有关部门看来,高考加分仍然是必要的,只需规范便可。问题是你如何规范,怎能规范得好?

### 热点话题

## “大连女骑警”当补上民意课

□郭兵(郑州)

大连退休警察赵明要求公开女骑警信息,引起广泛关注,网友们对于女骑警是否应该取消引起争议。27日,大连市公安局相关部门对女骑警设立的历史、编制、功能以及警马的养护费用等信息进行了公开,其中每匹警马日均养护费用80元左右。(5月28日《新京报》)

一方面,在媒体报道的当天即作出回应,大连市公安局的积极态度值得肯定;另一方面,从公开的内容看,涉及女骑警的信息基本俱全,无论公开的“速度”还是“深度”,似乎都在证明,运行了近20年的“大连女骑警”,确实是一项经得起质疑的“阳光形象工程”。

但再“阳光”,恐怕也难以彻底消除其“形象工程”的软肋。正如公开质疑者赵明所指出的,女骑警“脱离国情”、“不符合实战需要”,“与警察职责不符”,是“人为旅游景观”,句句直指“形象工程”。实际上,网上主张取消女骑警的跟帖,也多是持此观点。

笔者倒觉得,“形象工程”又如何呢?当地公安局大可不必如

此刻意避讳。因为此“形象工程”非比寻常意义上的形象工程:一者其出发点毕竟是为了保护市民安全,而且20年来这方面总是有些贡献;二者女骑警作为大连的“城市名片”,已经为地方形象加了不少分,这也是实实在在的业绩;三者从这次公开的信息看,女骑警的运行是严格规范的,不怕质疑和检验。这样的“形象工程”,没必要回避,大可坦然。

但这样说并不意味着“大连女骑警”毫无问题。实际上,在笔者看来,“女骑警”的软肋不在“形象工程”,而在于决策过程中的“民意缺失”。我国的相关法律中并没有“骑警”这一警种,按照“法无授权即禁止”的原则,公安部门是无

权擅设的。既然与民众生活密切相关,又要花大量纳税人的钱,设立时就应该先过“民意关”。

据说当初设立“女骑警”,是“长官意志”的产物,倘如此,众所周知,现在物是人非,或许已无从查究。但现在“女骑警”的去留争议,恰恰为补上“民意”这一课提供了很好的契机。大连市公安局不妨放手让广大市民就此进行充分讨论和论证,倘使大家赞成取消,那就尊重民意;如果多数人希望其继续存在,则“大连女骑警”不但就此拥有了法理基础,而且还会因为这场讨论让人感觉更亲切、更亲民、更有入气,到那时,“大连女骑警”这张“城市名片”,必将更亮丽。

## 隆重献礼伟大领袖周恩来诞辰 115 周年

# 首套“周恩来纪念币·纯金纯银大全”面世发行

■史上最高规格献礼周恩来诞辰 115 周年,牵动亿万人民怀念周总理的情怀  
■第一次将周总理一生最珍贵、具有里程碑意义的 30 枚肖像用纯金纯银精密铸造,实属罕见

■世界华人收藏家协会权威监制,国家珠宝首饰检测检验中心权威鉴定,确保权益  
■全套耗用近 5.8 克 999 纯金,100 克 999 纯银,首发价 4980 元,物超所值!

### 至高无上、高风亮节,深切缅怀人民英雄周总理,“周恩来纪念币·纯金纯银大全”崇高献礼周总理诞辰 115 周年

2013 年是伟大领袖周总理诞辰 115 周年,国家为隆重纪念这一伟大时刻,全面再现一代外交伟人和人民总理的不朽风采,经有关部门多次研讨,由世界华人收藏家协会首次面向全球权威发行“周恩来纪念币·纯金纯银大全”。破例将有文献记载最珍贵、最具有代表意义的周总理肖像用 105.8 克纯金纯银铸造在藏品上,伟大总理的高尚品德,唯有用纯金纯银来铸造,才能高贵体现周总理光辉一生,才能表达无限缅怀之情,意义重大。

### 苦苦期盼,周总理藏品终于面世,105.8 克纯金纯银铸造“周总理纪念币·纯金纯银大全”,红色藏品中又一惊世之作

近年来红色藏品一直受追捧,而有关周总理的藏品市面上几乎没有,此次国家特别用纯金纯银铸造的周总理藏品终于面世,30 枚纯金纯银大全完整展现周总理非凡一生的人身轨迹,震惊业界!周总理毫无保留地把全部精力奉献给了党和人民,直到生命的最后一息。他身上体现的高风亮节、高尚品德,在中国人民心中矗立起一座不朽的丰碑。周总理藏品的稀有性与贵金属相结合,升值空间不可估量!

### 周总理是我们心中永远的伟人!“买”的是财富,“抢”的是精神,牵动的是亿万人民对总理的怀念之心



周恩来,中国无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家,也是新中国的开国元勋、开国总理。周恩来一生对党和人民无限忠诚,鞠躬尽瘁。在他去世之后,更是留下了“十里长街送总理”的震撼历史画面,以及世界第一位也是唯一一位“非国家最高领导人”而被联合国所有成员国为其降半旗致哀的传世佳话。他以坚定的信仰、超常的远见、博大的胸怀、高尚的人格和非凡的智慧,赢得了全国人民的热爱,赢得了世界各国的尊敬。

在北京发行现场,购买的人民络绎不绝。机关退休的张大爷说:我一看到报纸我就过来了,我对伟大的周总理有着深厚的感情,想起十里长街送总理的情形,眼睛冒出了泪光,我

买了 2 套,一套自己收藏,一套送给我老朋友,他也很喜欢周总理,将来升值多少我也不卖,我要将周总理的高尚品德,一直传给后代,世世相传!

价值链接——  
一枚“铜质列宁币”拍卖价 112 万,“孙中山金币”竞拍到 616 万,第一套“周恩来纪念币·纯金纯银大全”4980 元发行价预留巨大升值空间

一直以来,伟人题材的金币拍卖价都是屡创新高。在国际春季拍卖会上,一枚“铜质列宁币”以 112 万人民币成交。2007 中国嘉德春季拍卖会上,一枚“孙中山像金质币”更是拍出了 616 万元的天价,刷新了中国钱币拍卖的世界纪录!而第一套“周恩来纪念币·纯金纯银大全”耗用近 105.8 克 999 纯金、纯银,按照目前收藏金银的市价,就已经接近 4980 元的发行价,2013 套极少的发行量,升值已是铁的事实,纪念意义更是至高无上!

### 发行公告

纪念周总理诞辰 115 周年“周恩来纪念币·纯金纯银大全”由世界华人收藏家协会权威监制,国家珠宝首饰质量监督中心鉴定,中国 12315 保护消费者基金会出具防伪证书,多重防伪,确保质量。全球限量发行 2013 套,统一首发价:4980 元人民币/套。  
我市指定发行专线:0371—56683903  
我市指定发行地址:郑州市嵩山南路郑州博物馆一楼(绿城广场旁)(省内免费配送)  
特别提示:每日前 15 名订购成功者每套还配有 4 米周恩来丝绢画卷和周恩来银筒